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Jak na Pages #2
Jak na…    Radim Kroulík

V úvodním dílu tohoto miniseriálu 
jsme si udělali základní přehled 
o aplikaci Pages. Nyní je na čase 
tvořit. Vše, co zde budu popisovat, 
vychází z Pages na Macu, ale 
prakticky vše je identické či velmi 
podobné i na iPadu. Věřím, že se mi 
kromě naprosto základních funkcí 
podaří předvést i méně známá 
nastavení.

NOVÝ DOKUMENT
Je několik možností, jak vytvořit nový dokument. 
Pokud máte Pages v Docku, tak lze pravým tla-
čítkem otevřít Možnosti a zvolit Nov ý dokument… 
Další možností je při otevřené aplikaci použít klá-
vesovou zkratku COMMAND+N. Otevřít nový doku-
ment můžete také přes menu bar, kde v sekci Soubor 
najdete hned na prvním místě položku Nov ý.

Ať již zadáte vytvoření nového dokumentu jakkoliv, 
tak se dostanete k výběru šablony. Pages nabízí šablony 
rozdělené do několika sekcí jako Základní, Projekty, 
Knihy, Letáky, Kancelářské a podobně. Pages si pama-
tují, jaké šablony jste používali naposledy, a na prvním 
místě je tak sekce Poslední. Jestliže nepotřebujete nic 
zvláštního, tak si vystačíte s na výšku orientovanou 
klasickou prázdnou stránkou.

Pokud chcete použít vlastní hlavičkový papír, 
tak si můžete otevřít prázdnou stránku, vytvořit si 
podobu hlavičkového papíru dle potřeby a násled-
ně v menu bar v sekci Soubor zvolit možnost Uložit 
jako šablonu.

FORMÁTOVÁNÍ TEXTU
Pravděpodobně nejzásadnější funkcí jakéhokoliv tex-
tového editoru je formátování textu. Vpravo v panelu 
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nástrojů je ikona Formát, po jejímž kliknutí se otevře 
Inspektor v pravém sloupci celého okna Pages. Formát 
je rozdělen do několika sekcí, které upravují vámi zvo-
lený text. Na prvním místě jsou Styly odstavců, ke kte-
rým se podrobněji teprve dostaneme.

PÍSMO
Dále je zde Písmo, kde najdeme to nejzákladněj-
ší nastavení, tedy font, velikost písma a základ-
ní styly znaků tučné, kurzíva, podtržený a pře-
škrtnutý text. Pro rychlé formátování textu se 
vám budou hodit klávesové zkratky pro tučný text 
COMMAND+B, kurzívu COMMAND+I a podtrže-
ný text COMMAND+U. Přeškrtnutý text nemá při-
dělenou klávesovou zkratku. Všechny úpravy písma 
můžete provést také přes menu bar, ale to je urči-
tě nejpomalejší způsob ze všech. Pokud máte nějaké 

specifické přání na styl znaků, tak si můžete vytvo-
řit vlastní styl. Dejme tomu, že konkrétní pojmy 
v textu budete chtít speciálně zvýraznit například 
bílým textem na červeném pozadí.

Pod volbou velikosti písma najdeme všeobec-
ně známou ikonu pro Nastavení. V tomto případě 
můžeme pokračovat s dalším nastavením vybraného 
textu. Mezi další textové volby patří nastavení roze-
stupu znaků a posun účaří neboli horního a dolního 
indexu. Dále můžete přidat horní či dolní index, pří-
padně přepsat vybraný text na velká písmena. Zde 
máme několik možností a například můžete v ozna-
čeném odstavci zvolit možnost, že všechna první 
písmena všech slov budou velkým písmenem. V této 
sekci si můžete i nastavit, jestli v určitých přípa-
dech má font spojit znaky do estetičtější podoby tzv. 
slitků či ligatur, což si nemyslím, že by bylo něco, co 

Mezi další textové volby patří nastavení rozestupu znaků a posun 
účaří neboli horního a dolního indexu. Dále můžete přidat horní 
či dolní index, případně přepsat vybraný text na velká písmena. 
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by uživatelé měli potřebu často používat. Na závěr 
tohoto nastavení najdete volbu pro přidání obrysu, 
stínu a pozadí textu.

BARVY TEXTU
Pod nastavením stylu znaku najdeme v Inspektoru 
barvu textu. Barevné políčko v Inspektoru dává uži-
vatelům rychlou nápovědu, kde volbu barvy najít 
a nemůžete to přehlédnout. Méně známé nastave-
ní najdete po rozkliknutí možnosti Barva textu, kde 
můžete zvolit například výplň přechodem. Označíte 
si odstavec, který chcete upravit, zvolíte výplň pře-
chodem a dostanete na výběr, které dvě barvy chce-
te použít a jakým směrem mají barvy přecházet. 
Pokud si nevystačíte s takto jednoduchým pře-
chodem dvou barev, tak můžete zvolit pokročilou 
výplň přechodem, kde dostanete více možností. Text 

můžete vyplnit také obrázkem, ale upřímně nedoká-
žu popsat praktické využití takového nastavení.

ZAROVNÁNÍ A ŘÁDKOVÁNÍ
Pod barvou textu najdeme základní nastave-
ní zarovnání textu, tedy doleva, na střed, dopr ava 
a do bloku. Hned pod touto volbou je také možnost 
označený text odsadit.

Patříte mezi uživatele, kteří řádkování řeší zuřivým 
klikáním enteru? Existuje elegantnější řešení, které 
navíc lze aplikovat, kdekoliv v textu budete potřebo-
vat. Jsou určité dokumenty, kde musíte dodržovat pra-
vidla pro formátování odstavců, jako je například 
bakalářská nebo diplomová práce. Jako první v sekci 
řádkování nejdeme nastavení pro rozestup jednotli-
vých řádků v odstavci. Když si jeden odstavec nastaví-
te řádkování 1 a další například 2, tak rychle uvidíte 

Patříte mezi uživatele, kteří řádkování řeší zuřivým klikáním 
enteru? Existuje elegantnější řešení, které navíc lze aplikovat, 
kdekoliv v textu budete potřebovat. 
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rozdíl. Například pro čtení projevů může být větší 
řádkování komfortní. Kromě rozestupů řádků zde 
můžeme nastavit rozestup před a za odstavcem. Právě 
toto nastavení nahrazuje již zmíněné zuřivé kliká-
ní enteru pro požadovaný rozestup mezi odstavci. 
Chcete si rychle udělat obrázek o tom, jestli je doku-
ment správně naformátovaný? Klikněte v menu bar 
na Zobrazení → Zobrazit skryté znaky.

ODRÁŽKY, SEZNAMY A INICIÁLA
Jestliže chcete přiřadit odstavcům odr á žky nebo 
číslování, tak stačí v příslušné sekci zvolit vámi 
požadované nastavení. Nabídka je poměrně pest-
rá a kromě klasických možností si můžete například 
udělat odrážky, kde místo odrážek nebo pomlček 
budete mít vlastní obrázek. Jako odrážku tak může-
te použít třeba logo. Podobně jako u stylu znaků, tak 

i zde si takto vlastní styl odrážek můžete uložit pro 
budoucí použití.

Na konci Inspektoru je nastavení Iniciály. Můžete 
si tak nastavit, aby počáteční písmeno prvního 
slova bylo velké přes pět řádků. Nastavení Iniciály 
je poměrně překvapivě velmi detailní. Zařazení 
na hlavní stranu Inspektoru mi přijde poněkud 
zvláštní, protože si nemyslím, že by šlo o nastave-
ní, které by uživatelé hojně využívali. Jinak bych 
řekl, že je Inspektor v sekci Form át velmi přehled-
ný a nabízí především ta nejzákladnější nastavení, 
která potřebuje běžný uživatel.

Užitečnou klávesovou zkratkou je kopírování 
a vkládání stylu. COMMAND+OPTION+C nakopíru-
je styl včetně stylu znaků, odrážek, řádkování apod. 
Poté už stačí označit odstavec a vložit styl přes klá-
vesovou zkratku COMMAND+OPTION+V.

Kromě klasických možností si můžete například udělat 
odrážky, kde místo odrážek nebo pomlček budete mít 
vlastní obrázek.
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STYL, USPOŘÁDÁNÍ A VÍCE
Tuto část jsem záměrně dal až na závěr tohoto člán-
ku, přestože se v Inspektoru nachází na druhém 
místě hned po stylu odstavců. Nemyslím si totiž, 
že by sekce Uspoř ádání a Více nabízely něco, co by 
využil běžný uživatel. Sekce Styl je vše výše uvede-
né. Po rozkliknutí Uspoř ádání se dostáváme k dal-
šímu nastavení, kde si například můžete text uspo-
řádat do sloupců. Po sloupcích si můžete nastavit 
rozestup, kdy po kliknutí tabulátoru se text odsa-
dí od okraje stránky dle vaší preference včetně 
možného vodícího znaku. Poslední volbou v sekci 
Uspořádání je pak možnost Ohr aničení odstavce, 
kdy si můžete odstavec dát do libovolného rámečku. 
Sekci uzavírá nastavení Pozadí odstavce.

V sekci Více je k dispozici nastavení Čísl ová n í , 
Za l om e n í t e x t u a St y l ná sl e du j ící ho odstavce . 

Můžete si tak nastavit, aby odstavec udržel 
všechny své řádky na stejné stránce. Případně aby 
udržel odstavec na stejné stránce s následujícím 
odstavcem. Další možností k zaškrtnutí je začít 
odstavec na nové stránce. Pokud tedy označí-
te najednou tři odstavce a vyberete tuto možnost, 
tak každý odstavec bude začínat na nové strán-
ce, bez ohledu na to, kolik místa zbývalo na před-
chozí stránce.

ZÁVĚR ÚVODU
Dostali jsme se k závěru, ale zatím jsme probáda-
li pouze úplné základy. Minule jsme se zorientova-
li v aplikaci a nyní jsme se podívali na základní for-
mátování textu. Pro většinu uživatelů to možná je 
více než dostatečný návod k jejich každodennímu 
používání. Pages toho ale umí mnohem více. D

Můžete si nastavit, aby odstavec udržel všechny své řádky 
na stejné stránce. Případně aby udržel odstavec na stejné stránce 
s následujícím odstavcem.
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V rámci experimentu i modernizace postupů zkoušíme s kolegy občas použít 
umělou inteligenci v situacích, ve kterých bychom si normálně poradili bez ní. 
Přijde mi zajímavé, že poté, co někteří kolegové ze začátku působili nadšeně 
a tak nějak se vezli na vlně boomu, který s příchodem a rapidním vývojem umělé 
inteligence přišel, teď obrací a začínají se k ní stavět skepticky. „To je zbytečné, ani 
to nezkoušej, ona nic neví,“ často od nich slyším. Tak kde se kruci stala chyba?

Neříkej hop…
Magazín    Karel Oprchal
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K dyž se před pár lety začala umělá inteli-
gence ve velkém používat, do značné míry 
to převrátilo svět naruby. Lidi ji zača-
li používat na téměř vše od psaní textů 

po rozpoznání obrázků, doporučování a porovnává-
ní produktů, vymýšlení nápadů, svět prostě zavali-
la AI. S tím však souvisela i jistá míra skepse a odpo-
ru ze strany nejen učitelů a odborníků, ale i běžných 
lidí, protože plošné zavádění a implementace prvků 
umělé inteligence do provozů může do budoucna zna-
menat obrovské změny na trhu práce, o nichž jste 
za tu dobu už určitě slyšeli. Microsoft koneckon-
ců nedávno zveřejnil studii se 40 povoláními nejvíce 
a nejméně ohroženými umělou inteligencí, tedy těmi, 
které jsou jednoduše nahraditelné robotem. Jejich 
tabulky přikládám k tomuto článku.

Negativní reakce ze strany veřejnosti jsou dle mého 
názoru naprosto na místě, a ač jsem se na těchto strán-
kách opakovaně vyjadřoval vůči AI negativně a tvrdil 
jsem, že umělá inteligence ani chatovací roboti v nej-
bližší době nenabydou vědomí a nebudou schopni fun-
govat jako člověk nebo jakýkoli jiný tvor z masa a kostí, 
jistý respekt nebo obezřetnost ve mně jsou.

PRÁCE SE BRZY ODVEDE SAMA
Pochopitelně se ani mně nelíbí představa, že budu 
jako učitel odsunut na druhou kolej, protože jsem 

přebytečný ve jménu technologického pokro-
ku, zatímco se dětem ve škole a při doučová-
ní bude věnovat virtuální osobní asistent. Z čeho 
budou všichni ti nepotřební lidé žít, kteří studo-
vali a učili se s tím, že jim jejich vzdělání zajistí 
dobrou budoucnost? A stejně jako nemůže být každý 
youtuberem nebo tiktokerem, nemohou být všich-
ni správci AI a programátoři nebo operátoři stro-
jů a kopáči na poli, to bychom se vrátili do prvobyt-
ně pospolné společnosti. Říkám si, že je to nemožné, 
ale v kapitalismu se na masy nehledí. Vliv to na nás 
proto mít bezpochyby bude, byť se to teď zatím tolik 
nezdá, a ten vliv bude o to větší, čím víc se bude-
me AI oddávat a brát ji jako normu. Normou by ale 
měl vždy být selský rozum a lidský přístup, protože 
ten zcela jistě půjde nahradit až jako úplně poslední. 
A o tom vypovídá i uvedený výčet zaměstnání.

Umělá inteligence je na většinu lidských potřeb 
jednoduše moc hloupá a nedovede se vcítit do toho, 
co po ní člověk chce. Kromě našich zkušeností 
ve škole to dokládají i medializované případy toho, 
jak se jeden mladík zabil na základě konverzace, 
v níž ho k sebevraždě umělá inteligence vybízela, 
nebo jak se kdosi ptal umělé inteligence na seznam 
nejvyšších mostů v okolí, aby z nich mohl sko-
čit, a umělá inteligence mu tento seznam poskyt-
la. Formálně tedy příkaz splnila a zafungovala, jak 
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měla, ale z etického hlediska se jedná o naprostou 
katastrofu.

Umělá inteligence je jen hloupý robot, který odpo-
vídá na otázky, které jsou mu kladeny, a nikterak 
nedomýšlí, kam svými otázkami a větami směřuje-
te. Přesto přesně to lidé běžně dělají a všichni víme, 
jak zrovna teď před volbami je potřeba se před tím 
mít na pozoru. Na konci každé ze svých odpově-
dí je naopak naučená vám nabídnout, na co byste se 
jí ještě mohli zeptat, co souvisí s tématem. Tvrzení, 
že umělá inteligence jednoho dne nahradí větši-
nu z nás v práci, tedy stojí na vodě, stejně jako že 
nahradí naše přátele nebo terapeuty, protože prav-
děpodobně nikdy nepochopí skutečnou podstatu 
našich problémů.

HUMOR STRANOU
Z hlediska mé profese jsou pro mě nejvíc šoku-
jící právě ty případy, kdy např. dětský psychiatr 

jednoho z mých studentů doporučil jeho rodičům, 
aby si pro rozvoj svých sociálních dovedností poví-
dal s umělou inteligencí místo skutečných kama-
rádů. Že by mu to prý pomohlo v rozvoji přiroze-
né interakce. Okamžitě to odmítli. Přesně tohle je 
totiž ta naprosto zhoubná cesta, o které jsem mlu-
vil výše, a asi nikdy jí neporozumím. Nedávno pro-
běhl médii taky příběh jednoho řetězce s rychlým 
občerstvením v USA, který zvažuje znovuzavede-
ní skutečných lidí na kase a u objednávek, protože 
umělá inteligence v drive thru bez problémů při-
jala objednávku na 18 000 lahví vody. Je evident-
ní, a opravdu to není jenom tento případ, že žádná 
umělá inteligence nerozumí vtipu, nadsázce, jaké-
mukoliv významu slov, a tedy obecně vůbec niče-
mu, co vyplodí.

Považovat umělou inteligenci i v roce 2025 
za inteligentní je tedy stále naprostý nesmy-
sl. Kdo někdy vedl s ChatGPT nějakou delší 

Umělá inteligence je jen hloupý robot, který odpovídá na otázky, 
které jsou mu kladeny, a nikterak nedomýšlí, kam svými 
otázkami a větami směřujete. 
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a sofistikovanější diskuzi, ten to určitě potvr-
dí. Já jsem v nedávné době např. řešil něco ohled-
ně lidské fyziologie a umělá inteligence mota-
la fakta dohromady takovým způsobem, že 
by člověk mohl z kombinace hlavní a vedlej-
ší věty nabýt dojmu, že muži mohou menstruovat 
a porodit děti, kdyby neměl zkušenost s opačnou 
skutečností. V takovém případě samozřejmě musí-
me umělou inteligenci upozornit, načež se omlu-
ví a svoje tvrzení opraví, ale co když budete zrovna 
hledat něco, o čem nemáte až tolik ponětí, a umělá 
inteligence si začne vymýšlet? Vypadá přitom totiž 
až nebezpečně přesvědčivě a vy nemáte absolutně 
šanci si být jistí, že nehalucinuje, a to i když se jí 
několika různými způsoby zeptáte na doklad prav-
divosti vlastního tvrzení.

Když jsem se ji totiž na základě fotek a detailní-
ho popisu snažil poprosit o pomoc s nalezením pří-
činy malého úniku kapaliny z mého auta, byla ská-
lopevně (i ze schémat motorového bloku mého auta, 
která mi sama nabízela) přesvědčena, že se jedná 
o brzdovou kapalinu (a. k. a. velký problém). Můj 
tchán, bývalý automechanik, to jen podle popi-
su identifikoval jako chladicí kapalinu a můj auto-
mechanik to dnes potvrdil. Věřit se jí tedy nedá 
ani v technických věcech, které by ani nemuse-
ly být tak komplikované. Výčet mých zkušeností 

z poslední doby samozřejmě pokračuje dále. Minulý 
týden jsme se s kolegy hádali o správné formulaci 
v češtině, načež nám Copilot a ChatGPT daly doslo-
va vyvracející se odpovědi (viz obrázek). Dále jsem 
se ze zajímavosti zeptal AI na zákonné podmín-
ky mimořádných lékařských prohlídek pro učitele. 
Řekl jsem si, je to zákon, v těch by mohla umět číst, 
a ono nic. AI nezná nejnovější vyhlášku a pro učite-
le platí nakonec ještě jiná pravidla, o kterých Chat 
neměl ani tušení.

Závěrem se tak hodí říct, že AI je sice velmi uži-
tečným pomocníkem v konkrétních činnostech jako 
analýza předloženého uměleckého díla, např. jedné 
ilustrace, což jsem prováděl se studenty v hodi-
ně. To se dá skvěle využít k tréninku kritického 
myšlení a rozvoji kreativity, vybičování se k tomu 
vidět víc a číst hlouběji. AI dovede skvěle napo-
dobovat a inspirovat, protože na tom je trénova-
ná. Vycházet ale musí z jasně definovaného souboru 
dat a ve svých dedukcích musí být pod neustá-
lým dohledem, protože tisíc věcí přehlédne a zase 
si začne domýšlet. To se stalo i při analýze kresby, 
jelikož některá zjevná fakta zcela ignorovala. Pokud 
si toto dovedete uvědomit, zaměřit se na nedostatky 
AI a na jejich základě být důvtipnější a přesnější než 
ona, což je veskrze pozitivní motivace, jste i v éře AI 
v suchu. D
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